

一周全球财经要闻： 2017年5月2日-2017年5月7日  
(总第259期)

类别	新闻标题	对华经济影响
发达国家	美国4月非农就业表现强劲	待观察
	美国认定日韩等对美倾销钢铁	待观察
	2017年一季度欧元区GDP增长0.5%	待观察
	欧元区3月份零售销售环比上升0.3%	待观察
	日本等国在“悄悄”加快推动没有美国的TPP	待观察
新兴市场	商务部发布《中国对外贸易形势报告(2017年春季)》	正面
	美国和欧委会分别对华产品发起反倾销调查和终裁	负面
	马云：用10年布局拉美 推动中小企业全球化	正面
	俄罗斯取消对土耳其制裁	正面
	巴西工业产值13年来首次同比增长	正面
国际组织	AMRO：东亚经济保持稳定增长	正面
	一周人民币走势	

CEEM

### 1. 美国4月非农就业表现强劲 待观察

美国劳工部5月5日发布的数据显示，美国2017年4月新增非农就业岗位21.1万个，高于市场预期；失业率为4.4%，失业率降至十年来的最低点。有分析认为，4月就业数据增加了美联储6月加息的可能性。

### 2. 美国认定日韩等对美倾销钢铁 待观察

美国国际贸易委员会5月5日认定日本、韩国等共8个国家和地区生产的钢铁产品以不合理低价进口至美国，导致美国钢铁行业利益受到损害。据美国商务部透露，美国2015年从日本进口7.1万吨碳钢和合金钢，价值5500万美元，从韩国的进口量则高达30万吨。

### 3. 2017年一季度欧元区GDP增长0.5% 待观察

据欧盟统计局3日公布的数据，一季度欧元区经济增长率为0.5%，欧盟经济增长率为0.4%，与此同时欧盟失业率处于7年来的最低水平，商业和消费信心指数也增长至数年来的最高。上述数据表明，今年欧盟和欧元区经济开局良好，延续了去年底以来经济向好的趋势。

尽管欧盟统计局要到5月16日才会公布欧元区各国的一季度GDP数据，但目前已经有4个国家公布了初步数据，其中西班牙(0.8%)和比利时(0.5%)一季度GDP增速较上一季度加快，法国(0.3%)和奥地利(0.5)一季度GDP增速较上一季度下滑。

### 4. 欧元区3月份零售销售环比上升0.3% 待观察

5月4日，欧盟统计局发布数据显示，经季调后，欧元区3月份零售销售环比上升0.3%，

同比上升 2.3%。其中，非食品部门零售销售环比上升 0.4%，同比上升 3.1%；食品、饮品及烟草零售销售环比上升 0.2%，同比上升 1.6%；汽车燃料零售额环比下降 0.3%，同比持平。欧盟 3 月份零售额环比下降 0.2%，同比上升 2.5%。其中，非食品部门零售额环比下降 0.3%，同比上升 3.7%；食品、饮品及烟草零售额环比上升 0.1%，同比上升 1.2%；汽车燃料零售额环比下降 0.4%，同比上升 0.4%。

#### 5. 日本等国在“悄悄”加快推动没有美国的 TPP 待观察

日本共同社报道称，11 国中经济规模最大的日本打算主导不包括美国的 TPP 谈判。关于 TPP 谈判进程，日本方面的具体设想是：在本月 20 日、21 日亚太经合组织 (APEC) 贸易部长会议召开之际，敲定迈向协议生效的具体步骤和办法。

去年 2 月，美国、日本等亚太 12 国签署了 TPP 协议。在美国退出后，其余 11 国(日本、加拿大、澳大利亚、文莱、智利、马来西亚、墨西哥、新西兰、秘鲁、新加坡和越南)曾在今年 3 月于智利召开 TPP 部长会议等，探索保住 TPP 的方法，日本政府是其中的主要推动者。日本政府推动由美国以外的 11 个国家促成协议的力度也在逐渐加大。

#### 6. 商务部发布《中国对外贸易形势报告（2017 年春季）》 正面

5 月 4 日，商务部综合司和国际贸易经济合作研究院联合发布《中国对外贸易形势报告（2017 年春季）》。该报告称 2017 年一季度，中国外贸延续回稳向好走势，进出口实现较快增长，结构继续优化，积极变化增多。当前中国外贸发展的挑战和压力突出体现在：一是外部需求回升的基础并不稳固；二是新一轮产业竞争更加激烈；三是贸易摩擦的影响进一步凸显。但同时也要看到，中国外贸发展长期向好的基本面没有变，进出口企业参与国际竞争具备一系列有利因素和条件。

#### 7. 美国和欧委会分别对华产品发起反倾销调查和终裁 负面

5 月 2 日，美国商务部发布公告，决定对自中国进口的工具箱产品发起反倾销反补贴调查。近日，欧委会就对华热轧板卷反补贴案做出终裁披露，拟裁定我企业 4.9-42.6% 的补贴幅度。

#### 8. 马云：用 10 年布局拉美 推动中小企业全球化 正面

近日，阿里巴巴集团董事局主席马云造访阿根廷和墨西哥，与两国总统深入交流。马云表示，全球化是阿里巴巴的第一要素，未来 10 至 20 年，阿里巴巴的全球化战略将首先配合国家的“一带一路”倡议。“全球化不是把阿里巴巴业务全球化，而是把电子商务全球化。”马云强调，因为电子商务能够帮助发展中国家，让中小企业和年轻人受益。他透露，在拉美全球化布局中，阿里巴巴将推动电子商务、普惠金融和中国的物流公司进入拉美市场，帮助拉美中小企业和年轻人进行跨境贸易。据悉，此前阿里巴巴在拉美地区已经有不俗的业务进展。旗下速卖通在巴西、秘鲁等国非常受欢迎，其 B2B 业务在墨西哥和阿根廷有数百万注册用户。众多拉美国家的产品正通过天猫进入中国市场。

#### 9. 俄罗斯取消对土耳其制裁 正面

据法国《费加罗报》5 月 3 日报道，俄罗斯总统普京当天在与土耳其总统埃尔多安共同出席的记者招待会上宣布，俄罗斯即日起取消 2015 年安卡拉击落一架俄罗斯战机后对土耳其实施的所有经济制裁。

**10. 巴西工业产值 13 年来首次同比增长 正面**

巴西地理统计局日前发布的数据显示，今年第一季度巴西工业产值比去年同期增长 0.6%，是 2013 年以来的首次增长，专家认为这一增长是巴西经济复苏的迹象。统计数据表明，在被采样的工业产品中，53%取得了增长。其中，汽车制造和采矿业为产值增加贡献最多，分别增长了 11.5%和 8.2%。

**11. AMRO：东亚经济保持稳定增长 正面**

5月4日，东盟与中日韩宏观经济研究办公室（AMRO）发布 2017 年度东亚经济展望报告认为，东亚依然是全球经济表现最好的地区，而中国是本地区经济稳定增长的基石。报告说，总体来看，东亚经济应对外部冲击的韧性较强，基本上可保持稳定增长，预计 2017 年和 2018 年分别增长 5.2%和 5.1%。报告认为，东亚地区经济增长主要由内需驱动，同时各经济体也从区域贸易和投资融合中不断获益。全球不确定性，包括贸易保护主义抬头及流动性紧缩加剧，是当前东亚面临的主要外部风险。报告认为，中国经济近期出现企稳迹象，预计 2017 年经济增速在 6.5%左右，主要驱动力包括稳定增长的私人消费及扩大的基建投资，面临的下行风险包括整体投资趋缓、持续去产能、房地产市场放缓及外部不确定性等。

**12. 一周人民币走势**

在过去一周时间里，美元兑人民币汇率收盘价维持在 6.8917-6.9000，总体保持贬值趋势。CNH 与 CNY 交错发展，CNY 开盘价与中间价交错发展。

	CNY 中间价	CNY 开盘价	CNY 收盘价	CNH
2017-05-02	6.8956	6.8946	6.8965	6.8898
2017-05-03	6.8892	6.8927	6.8917	6.8946
2017-05-04	6.8957	6.8963	6.8968	6.8924
2017-05-05	6.8884	6.8930	6.9000	

资料来源：Wind 资讯

（信息来源：华尔街日报、金融时报、路透社、道琼斯通讯社、彭博社、华尔街见闻、新华社、中国证券报、经济观察报、商务部、世界贸易组织等）